

«ГУРИЯ-ЕГУСТИЛШАНСЕЦЕРАЗВЪРАЗИДОВЕРИЕ
СВОЕМРОДНОМСЬНЭДУАРДШЕВАРДНАДЗЕ»

стр.5

Главное
новримось
наизания стр.7

новости
дня

СВОБОДНАЯ ГРУЗИЯ

6 апреля

2000 г.

Четверг

№ 95

(2010)

«ГУРИЯ-ЕГУСТИЛШАНСЕЦЕРАЗВЪРАЗИДОВЕРИЕ СВОЕМРОДНОМСЬНЭДУАРДШЕВАРДНАДЗЕ»



Фотохроника САКИФОРМИ

С таким настроем жители края Гурия встретили 5 апреля Президента Грузии Эдуарда Шеварднадзе.

Визит Эдуарда Шеварднадзе в Гурию начался с осмотра совместного грэзино-турецкого предприятия по переработке зерна «Гулистан» в Озургетском районе. Затем состоялась встреча главы государства с представителями общественности края.

Из Озургети Президент Грузии направился в Чохатаури, где осмотрел строящийся лесокомбинат.

Эдуард Шеварднадзе посетил родное село Мамати, где возложил цветы на могилу родителей и побывал в доме, где родился.

Отчет о визите Президента Грузии Эдуарда Шеварднадзе в регион Гурия будет опубликован в следующем номере газеты.

Пресс-служба Президента Грузии – САКИФОРМИ

ИСКРЕННЕРАДЧТОВЗАИМООТНОШЕНИЯФРАНЦИИ ИГРУЗИИРАЗВИВАЮТСЯВОМНОГИХСФЕРАХ

«Господин Президент, дорогой друг! Благодарю Вас за датированное 6 марта Ваше письмо, с которым ознакомился очень внимательно, искренне рад, что взаимоотношения Франции и Грузии развиваются во многих сферах», - пишет Президент Франции Жак Ширак в письме, направленном Президенту Грузии Эдуарду Шеварднадзе.

«Установленные недавно взаимосвязи между Корпорацией телевидения и радиовещания Грузии и Артэз (последняя сама является наглядным пример сотрудничества Франции и Германии) вспыхивают в рамках аудиовизуального сотрудничества Франции в Грузии», - говорится в письме.

Сотрудничество официально оформлено в июле 1999 года с подписанием между Корпорацией телевидения и радиовещания Грузии и французским каналом LCI соглашения о партнёрском сотрудничестве, предусматривающем безвозмездную подачу французским каналом передач грузинским партнёрам.

Это сотрудничество обрело решающее направление во время последней встречи руководителей Грузинского телевидения и Артэз, на которой было высказано стремление сотрудничать со вторым каналом Грузинского государственного телевидения.

«Не сомневаюсь, - пишет далее лидер Фран-

ции, - углублённые профессиональные взаимосвязи между Грузинским телевидением и Артэз ещё больше расширят масштабы культурных отношений Франции и Грузии, итак убедительных по своей интенсивности, сердечности и удивительно высокому уровню.

Можно сказать, что это наилучшее выражение наших политических отношений, отмеченных в прошлом году множеством встреч и значительных моментов».

Президент Франции выражает удовлетворённость по поводу обнадёживающего оживления двустороннего экономического сотрудничества между нашими странами, особенно выделяет успех французских фирм SNF и EDF в международном тендере, направленном на реабилитацию нескольких гидроэлектростанций и дистрибуционных сетей регионов Западной Грузии.

В письме отмечено также, что французский банк «Креди комерциал де Франс» - один из кандидатов тендера по выявлению банка-советника в проведении приватизации объектов телекоммуникации Грузии; Президент Франции выражает надежду на то, что итоги «тендера признают наилучший опыт французской экспертизы этой сферы».

САКИФОРМИ

«ДЛЯРУЗИИАГАСТРА ВОВОЗДНЯИСДОЖИДОВЕРИТЬСЯ ТАКОМЪДАСЧАСИЯСТОВКУ, КАСДУАРДШЕВАРДНАДЗЕ»

Президенту Грузии Эдуарду Шеварднадзе направил письмо мэр города Палермо Леополук Орландо. В письме, в частности, говорится:

«Господин Президент! 9 апреля текущего года грузинский народ должен избрать Президента Грузии, избирателям предстоит подтвердить веру в Вас, человека, который так много сделал для преодоления Вашей страны сложного периода».

Вы знаете, с каким воодушевлением наблюдали за Вашей деятельностью во всём мире те, кто, как я, и многие подобные мне, гордятся, что знают и ценят историю, культуру, гуманность великого грузинского народа».

Побратимство Палермо и Тбилиси явилось очень волнующим для обоих городов событием. За время моей работы мэром это было первое, подписанное мной погромство, после чего состоялось немало встреч и взаимных обменов».

Господин Президент, выражая восторг, благодарность и тёплое чувство к Вам и Вашему народу в надежде, что смогут обнять Вас после повторного избрания Президентом Грузии. Убеждён, что после многих сложностей для Грузии начнется пора возрождения, и она должна довериться такому выдающемуся человеку, как Эдуард Шеварднадзе».

ЦИК НАМЕРЕН ИЗБЕЖАТЬ
ФАЛЬСИФИКАЦИИ

Возможность фальсификаций итогов президентских выборов исключена. Как заявил журналистам председатель Центризбиркома Джулибер Ломинадзе, во избежание фальсификации напечатаны специальные свидетельства на бумаге с водяными знаками для голосующих, которые снабжены специальным защитным механизмом, сообщает КАВКАЗ-ПРЕСС. По его словам, свидетельство будет представляться каждому избирателю после предъявления удостоверения личности. Защитные знаки и номер избирательного участка не доступен для невооруженного глаза. «Это сделано для того, чтобы одно и то же лицо не смогло проголосовать на нескольких участках», - отметил Ломинадзе. По его словам, в масштабе Грузии количество избирателей составляет более трех миллионов человек.

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЕ ИТОГИ ВЫБОРОВ СТАНУТ ИЗВЕСТНЫ В ЧАС НОЧИ 10 АПРЕЛЯ

Предварительные итоги президентских выборов в Грузии станут известны уже в час ночи 10 апреля. Об этом журналистам заявил председатель Центризбиркома Грузии Джулибер Ломинадзе. О ходе выборов информация будет сообщаться 9 апреля в 10, 14, 18 и 23 часа. Избирательные участки закроются в 20.00. Как отметил Ломинадзе, в масштабах страны будет открыто 2 347 избирательных участков, из которых уже телефонизировано 94 процента. На 138 участках нет телефона и для связи с Тбилиси им необходимо будет преодолевать по 10 километров. Во всех отделениях связи Грузии с четвертого апреля установлено круглогодичное движение. По словам министра связи и почты Серго Эсакия, «за работу системы связи все руководящие работники отрасли будут нести персональную ответственность», - сообщает КАВКАЗ-ПРЕСС.

КОЛЛЕКТИВ ПОТИЙСКОГО ПОРТА ПОДДЕРЖИВАЕТ ЭДУАРДА ШЕВАРДНАДЗЕ

В день президентских выборов 9 апреля весь коллектив Потийского морского порта будет голосовать за кандидатуру Эдуарда Шеварднадзе, заявил в среду на встрече с прибывшим в этот портовый город Грузии Государственным министром страны Важеем Гордкианидзе начальник Потийского порта Джемала Инаишвили. Важе Гордкианидзе прибыл в Поти в рамках агитационной кампании в поддержку нынешнего Президента Грузии Эдуарда Шеварднадзе. На встрече Государственный министр с портовиками речь шла не только о предстоящих выборах, но и о положении дел в Потийском морском порту, являющемся важным звеном Евразийского транспортного коридора. По информации начальника порта Джемала Инаишвили, в первом квартале нынешнего года грузооборот Потийского порта по сравнению с тем же периодом прошлого года увеличился на 400 тысяч тонн и достиг 665 тысяч тонн. Это позволило портовикам за первые три месяца года перечислить в Госбюджет один миллион 100 тысяч лари, отметил Инаишвили.

МЕНАГАРИШВИЛИ И БАЛКАН ОСВУДИЛИ ВОПРОСЫ СТРОИТЕЛЬСТВА ОЭТ

БАКУ-ТБИЛИСИ-ДЖЕЙХАН
Вопросы, касающиеся строительства Основного экспортного трубопровода (ОЭТ) Баку-Тбилиси-Джейхан по транспортировке каспийской нефти освудили вчера в ходе встречи министр иностранных дел Грузии Ираклий Менагаришвили и заместитель министра ИД Турции Михаил Балкан, сообщает КАВКАЗ-ПРЕСС. На встрече было заявлено, что урегулированию всех оставшихся спорных вопросов будет посвящена встреча представителей Азербайджана, Грузии, Турции, САХА, которая во второй половине апреля пройдет в Вашингтоне. Менагаришвили выразил надежду, что окончательный вариант соглашения по строительству ОЭТ будет представлен Парламенту Грузии на ратификацию еще в нынешнем месяце.

ГИЯ МЕПАРИШВИЛИ: «ЭДУАРД ШЕВАРДНАДЗЕ ПРИВЕДЕТ ГРУЗИЮ КРАСЦВЕТУ»

Избрание Гии Мепаришвили в ноябре минувшего года председателем парламентского Комитета по юридическим вопросам, законности и административных реформ стало новым этапом в биографии профессионального юриста, хотя и в определенной степени логическим итогом его прежней деятельности. Законотворческая работа, которой Гии Мепаришвили отдал не один год, стала теперь для него основной точкой приложения сил. Сам он глубоко убежден, что заниматься ее гораздо интереснее в парламенте, нежели вне его.

Как известно, законодательная база является тем стержнем, который позволяет обществу не только гармонично развиваться, но и защищать действующую систему общественных отношений. Ведь даже самая совершенная общественная формация не может существовать без поддерживания на соответствующем уровне законодательных институтов. Нынешняя ситуация в стране, достаточно высокий фон коррупции обуславливает возрастание роли законодательных актов, регламентирующих деятельность общих судов и правоохранительных органов. В связи с этим особое значение приобретает эффективность работы парламентского комитета, возглавляемого Гии Мепаришвили. Он сегодня отвечает на вопросы корр. «СТ».

Доис «СТ»: Гия Мепаришвили родился в 1959 году. В 1983 году окончил юридический факультет Тбилисского государственного университета. В 1987 году окончил аспирантуру в Институте государства и права Академии наук СССР (г. Москва). Там же была защищена кандидатская диссертация. По возвращении в Тбилиси в разное время работал в Институте экономики и права АН Грузии, в ТГУ. Являлся членом Конституционной комиссии Грузии, Научно-консультационного совета Верховного суда страны, председателем подкомиссии по реформе правоохранительных организаций при Министерстве юстиции.

В 1996 году Верховным судом Грузии назначен членом Конституционного суда страны. С 15 августа 1996 года по 22 сентября 1999 года являлся заместителем председателя Конституционного суда, председателем 2-й коллегии...

31 октября 1999 года по партийному списку Союза граждан Грузии избран членом парламента страны.

Соавтор и активный участник создания около 50 законов. Первое крещение на законотворческом поприще получила в 1993 году, когда представил свой вариант законопроекта «О полиции»... Будучи в составе Конституционного суда Грузии, завершил работу над несколькими крупными законопроектами, в том числе органического закона «О прокуратуре»... Автор 32 опубликованных научных работ по проблемам уголовного процесса и организации юстиции.

Женат, имеет сына.

- Позади первый этап судебной реформы. Уже можно говорить о предварительных результатах... Каковы, на ваш взгляд, плюсы и минусы состоявшегося этапа?

Прежде чем говорить о результатах, я бы хотел рассказать о том, как все начиналось. Еще в 1995-1996 годах началась работа по активному поиску путей обустройства судебной системы, изменения правоохранительной - к тому времени все еще советской - системы, организаций новых структур, привнесенных непосредственно в охрану прав граждан, осуществлять борьбу с преступностью... Группа коллег-единомышленников (ее, кстати, называют реформаторской группой), в состав которой входили и я, взяла на себя, прямо скажем, задачу довольно сложную, тем более, если вспомнить, какой не простой период переживала страна в те годы... Необходимость проведения судебной реформы была продиктована не только существующими реалиями, но и намерением Грузии вступить в Совет Европы. Предстояло провести серьезную работу... Процесс был очень болезненный. Были заменены почти полностью (примерно на 90 %) судебные кадры, принятые новые законы, которые уже работают сегодня, к примеру, такой важный документ, как Гражданский кодекс Грузии. Кроме того, законы, регламентирующие деятельность Конституционного суда...

На повестке дня встал вопрос об общих судах. Намерение было такое: до введения новой судебной системы прежде всего пересмотреть имеющиеся кардовые возможности. Были введены дополнительные критерии оценки деятельности, и профессионализма судей. Кроме квалификационного экзамена судьям - кандидатам, предстояло пройти проверку, скажем так, на моральный облик, гражданскую репутацию... Мы планировали проведение всего этого в условиях максимальной прозрачности, и, надо сказать, такой подход себя оправдал.



проводящий судебную реформу. Это было в конце прошлого года, когда бюджет страны испытывал серьезные трудности, произошла задержка в выдаче зарплаты судьям. Ситуация разрешилась благополучно, и со следующим днем она относительно стабильна. Главная задача - это стабильность сохранять...

- Но для этого нужна постоянная и активная поддержка государства, тем более, что реформа еще не завершена...

- Государство делает все возможное и будет продолжать делать. Кроме того, есть масштабные проекты на перспективу. В частности, с помощью кредита Всемирного банка будет полностью обновлена компьютерная система общих судов, решены организационные вопросы, вопросы подготовки курсов повышения квалификации судей, оснащенности специальных зданий и т.д. Интересна оценка нашей судебной реформы представителями зарубежных стран. Они находятся во мнении, что Грузия из всех постсоветских государств наша самое оригинальное и смелое решение вопроса создания новой судебной системы. От себя добавлю: процесс был настолько болезненный, что может быть сродни оперативному вмешательству.

- Сегодня правящей партией во главе с Президентом страны коррупция объявляется широкомасштабная война. Насколько, на ваш взгляд, совершенна действующая конституционная база и может ли она быть опорой для активного наступления на коррупцию?

- Хочу начать с того, что абсолютно безкорыстенным и совершенным ни в одном государстве ни один законодательный акт не считается. Проблемы в законотворческой работе существуют всегда, в том числе и у нас. Они то в значительной мере и обуславливают причины зарождения коррупции. К сожалению, приходится признавать, что и нам не удалось избежать «законодательных первлов»... Работа над совершенствованием законодательной базы предстоит сегодня, и она уже начата активно подключены и парламент, и исполнительная власть. Однако, пока закон не войдет в силу, не заработает, не даст первые результаты,

говорить о его эффективности преждевременно...

Есть ли сегодня возможность для борьбы с коррупцией? Однозначно - есть. Предвижу вопрос: почему президентской команде нельзя было начать эту борьбу раньше - года 3-4 назад? Потому что у нас не было никаких условий: ни новых судов, ни новой системы правоохранительных органов, ни соответствующих законодательных актов. А без них, без твердых гарантий осуществление такой политики чревато серьезными проблемами, делающими невозможной

работу парламента. Законы не работают потому, что они попросту калькулируют законы зарубежных стран и в них учтены специфические особенности нашего государства. А неработающий закон - это по сути свод поступатов на бумаге... Как с этим быть? Будут ли они пересматриваться, перерабатываться, или им на смену придёт что-то новое?

- Да, действительно. У нас сегодня солидный массив законов, который не оказывает никакого влияния на развитие общественных процессов. Они, грубо говоря, обречены на вымирание. Что можно сделать? Либо надо избавляться от таких законов, либо нужно осуществлять определенные вливания, чтобы эти законы ожили, стали жизнеспособными, действенными. Одним словом, надо над ними работать.

Нынешний парламент наряду с принятием новых законодательных актов намерен заниматься проблемами переработки, исправления, дополнения существующих. Этот процесс гармонизации законов является вопросом, который со всей полнотой поставлен на повестку дня. Кстати, работая в этом направлении уже начата и ведется

- Пока это род занятий. В душе я все еще лишь юрист. Хотя новое место работы уже привнесло определенные (и довольно ощущимые) корректировки в мою жизнь. Это - возвращаясь к разговору о повышении ответственности при возрастании прав. Да и обязанностей стало, безусловно, больше... Политика - дело серьезное и в то же время интересное и очень азартное. Происходящие в нем процессы развиваются стремительно и потому не оставляют возможности для расслабления.

- Президентская команда, которую вы представляете, состоит из политиков новой формации, которые к тому же довольно молоды...

- Молодые политики - явление сегодня нормальное не только у нас, в Грузии, но и в других странах. Что касается новых грузинских политиков - это очень интересная молодежь, в большинстве своем получившая образование за рубежом, в крупных западных университетах. Думаю, это то, что сегодня нужно стране - новое мышление, богатый интеллект, энергичность. Именно на таких людей делается ставка в президентской команде.

- Если бы у вас было побольше свободного времени, чему бы вы его отдавали?

- Что меня больше всего беспокоит сегодня, так это то, что совершенно не остается времени на чтение. И если я по роду занятости имею возможность читать специальную литературу, то художественная (равно, как и многие периодические издания) остается вне досягаемости. Работа поглощает почти все время... Это началось не сейчас, не в парламенте. И прежде времени отдыши было не очень много. Видимо, тут оказывается и моя натура - потребность быть постоянно в действии, искать и узнавать что-то новое... В тех редких случаях, когда я все же вырывалась на отдых, первый день бывал для меня прекрасным - наступала свобода от дел, на второй день становилось скучновато, а вот на третий день уже не давало покоя непреодолимое желание вернуться к делам... Я совершенно осознанно выбирал профессию, и занятие ею доставляет удовольствие. Законотворческая работа мне пришла по вкусу, и я хочу как можно больше успеть сделать...

- Как вам удается совместить функции отца и политика?

- Честно говоря, плохо удаётся. Мы с сыном общаемся, к сожалению, мало. Ему 4 года, и когда я ухожу на работу, он еще спит, а возвращаясь домой, он уже спит. Зато когда мы вместе - это для нас праздник.

- Сегодня население Грузии на пороге выбора - выбора президента. Что бы вы хотели сказать в связи с этим читателям нашей газеты?

- Через «Свободную Грузию» я бы хотел обратиться ко всем гражданам страны: обязательно примите участие в выборах 9 апреля. Бойкот, к которому призывают сегодня некоторые горе-политики, - это, на мой взгляд, не просто кощунственно, но опасная тенденция, не способная привести ни к чему хорошему.

Что касается того, кого нужно выбирать, то я как представитель президентской команды свой выбор уже сделал. Я глубоко убежден, что Эдуард Шеварднадзе - это тот человек, который приведет Грузию к расцвету. Он еще многое не успел сделать, и мы должны дать ему эту возможность.

Дали САДАТИЕРАШВИЛИ

полноценную борьбу с коррупцией.

Сегодня такая возможность есть, точнее говоря, она обретает реальные очертания. Предполагается создание новой структуры - по сути правоохранительного органа, который будет называться примерно так: специальная служба по борьбе с коррупцией. Функции предполагаются на нее возложить самые различные: и аналитические, и профилактические... Она будет налажена на основе правил, определяющих, каким образом должны быть решены конкретные задачи.

- Не будет ли эта служба дублировать существующие правоохранительные органы?

- Возможно, но в самой незначительной степени. Дело в том, что служба будет работать лишь по фактам коррупции, совершенным должностными лицами, так сказать, высоких уровней власти, т.е. крупными государственными чиновниками.

Рассматривается несколько вариантов проекта модели службы. Ведутся интенсивные дискуссии. Думаю, выбрана будет та, которая наиболее подходит к существующим реалиям.

- Кстати, о реалиях. Широко распространено мнение о том, что некоторые из принятых прошлыми созы-

Одной из своих любимых газет - «Свободную Грузию»: здесь новых грузинских политиков и любимице молодежи - «Свободную Грузию».

Г. Мепаришвили

достаточно интенсивно.

Надо признать, часть законов не работает не потому, что имеется какой-то дефект. Причины тут кроются в другом: они принятые без учета уровня нашего социального развития, психологического, этнографического, других нематериалных факторов. А это - результат слепого, бездумного, чисто механического заимствования зарубежных аналогов.

Хочу привести такой пример. Сейчас очень живо дискутируется вопрос закона об адвокатуре. На нынешний момент, по моим подсчетам, существует уже 13 законопроектов. Среди них - английский вариант, американский вариант, французский, немецкий... Я считаю, что, если не будет создан специальный грузинский вариант, адвокатура не получит никакой поддержки.

Сегодня население Грузии на пороге выбора - выбора президента. Что бы вы хотели сказать в связи с этим читателям нашей газеты?

- Через «Свободную Грузию» я бы хотел обратиться ко всем гражданам страны: обязательно примите участие в выборах 9 апреля. Бойкот, к которому призывают сегодня некоторые горе-политики, - это, на мой взгляд, не просто кощунственно, но опасная тенденция, не способная привести ни к чему хорошему.

Что касается того, кого нужно выбирать, то я как представитель президентской команды свой выбор уже сделал. Я глубоко убежден, что Эдуард Шеварднадзе - это тот человек, который приведет Грузию к расцвету. Он еще многое не успел сделать, и мы должны дать ему эту возможность.

- В парламенте относительно недавно. Вы уже ощущаете себя политиком?

- Да, уже ощущаю, поскольку нахожусь в самой гуще политической жизни.

- Политика для вас сферы деятельности или образ жизни?

Дали САДАТИЕРАШВИЛИ

СЛУБАЛЬНОЙ УРОЗОЙ НАДО БОРТЬСЯ ГЛОБАЛЬНЫМИ СРЕДСТВАМИ

«Я считаю, что на рубеже тысячелетия необходимо выработать новое мышление, то есть новые принципы международных взаимоотношений и новые подходы к общим проблемам и опасностям...»

Из выступления Президента Грузии Э.Шеварднадзе на сессии Генеральной Ассамблеи ООН 20 сентября 1999 года.

Говорят, у семи наем дитя без глазу. Поговорка эта, не в обиду деятелям, привыкшим охранять, защищать и лечить природу, пожалуй, точно отражает состояние окружающей среды в мире. И это можно проиллюстрировать на примере Грузии. К счастью, наша страна пока не стала зоной экологического бедствия, но предпосылки и основания для тревоги уже есть, и если не принять кардинальных мер, вплоть до реформы экологических структур, в недалеком будущем могут сбыться самые мрачные прогнозы.

Итак, проблема первая: чем вызваны наши опасения и насколько реальная угроза тотальной экологической катастрофы? Механизм разрушения планетарной экосистемы, несмотря на глобальные масштабы биосферных процессов, предельно прост. 99% первичной биологической продукции биосфера использовала для поддержания в фантастически стабильном состоянии (несмотря на кажущуюся хаотичность биосферного круговорота) благоприятных для комфорта существования человека климатических условий, что и способствовало взрыву научно-технического прогресса. Но слишком активная антропогенная деятельность изъяла из круговорота вещества до 75-80% первичной биоты, разрушив механизм в биосфере. Мы уничтожили 2/3 лесного покрова земли и в то же время выделили в атмосферу колossalные количества газов, которые создают парниковый эффект над планетой, повышая среднегодовую температуру, что, в свою очередь, приводит к повышению уровня океана (из-за расширения воды при нагревании) и таянию ледников. Несмотря на перспективу затопления огромных прибрежных территорий и островов, мы тем не менее продолжаем выбирать леса и загрязнять атмосферу. Если раньше на увеличение углекислого газа биосфера отвечала увеличением зеленого покрова, то сейчас этот механизм парализован. Трагизм нашего положения в том, что при нарушении баланса биосферных процессов они совершают переход в новое сбалансированное состояние, но этого скачок в новую фазу бифуркации проходит лавинообразно и не оставляет нашей цивилизации ни одного шанса для адаптации к новому климату. Выдающиеся ученые разных стран пришли к страшному выводу: необратимые процессы вымирания человечества начнутся уже в начале III тыся-

челетия. Ното sapiens навсегда, как и тысячи видов животных и растений до него, в биосфере продолжит свое существование, но уже без нас. Глобальное потепление расстилает районы вечной мерзлоты в Сибири (а это 60% территории России), принеся огромные разрушения и высвободив огромные объемы метана, которые, в свою очередь, создадут дефицит кислорода на всей планете (США уже заменили кислород у соседей). Зона тропического климата поднимается выше, но будут наблюдатьсь и обратные явления. Например, из-за отклонения течения Гольфстрим в Западной Европе наступит резкое похолодание. Таяние ледников Кавказа уже идет нарастающим темпом. Никогда еще Грузия не наблюдалась столь низкий дебет воды в реках. На общем фоне климатических изменений необходимо прогнозировать его трансформацию на Кавказе. Но вместо того, чтобы мобилизовать коллегиальный разум и создавать научный коллектив, способный определять экологическую емкость экосистемы Грузии, предельные значения допустимых антропогенных нагрузок, моделировать и прогнозировать климатические сюрпризы, мы продолжаем увеличивать пресс на природу (вырубать лес и развивать экономику), не советуясь и даже игнорируя мнения экологов. В нашей стране функционируют Академия наук, Министерство охраны природы и природных ресурсов, парламентский комитет и многие другие ведомства и организации, занимающиеся экологией, но контролируют, управляют ли они ситуацией в стране? Нет! Налицо результат: в ряде регионов Грузии климатические изменения привели к неурожаю; оползни, селевые потоки и наводнения привели к жертвам и возникновению проблем экологических беднцев.

То, что наши красавицы не могут реализовать свою продукцию из-за засилья контрабандной импортной дешевой продукции, - это отдельная проблема, но тот факт, что урожай несет крестьянству с каждым годом все труднее, беспорядок, и винить в этом только небо, вовремя не спославшее дождь, так же кощунственно, как и кричать о том, что наши леса находятся в прекрасном состоянии. Аналогичная ситуация и в других сферах экологии, но не будем утомлять читателя. Итак, суть проблемы N1 состоит в том, что мы продолжаем «грабить» природу, зная, что будем за-

стывать зачастую не за счет научных разработок, а за счет аренды служебных помещений. Государство не в состоянии брать их на полную дотацию и, может быть, поэтому из гуманных сообщений, чтобы не обрасти учеными на головную смерть, закрывает глаза на явные нарушения. Пользуясь этим, некоторые авантюристы ухитрились, сменив вывеску НИИ на объединение или нечтоское, приватизировать здания, а потом передать их сыговариваться, только уходить нам уже некуда. На Кавказе должен действовать

на которую были приглашены представители Академии наук и НИИ, министерства и ведомств и общественных экологических организаций. Разговор шел о необходимости централизации экологических и их мобилизации на глобальную проблему. Причем показательным был тот факт, что к тому времени в Грузии функционировало около 100 общественных организаций, существовавших за счет грантов. Эти «хозяйки» за грантами заполнили пустую нишу исследований проблем, оставленных без присмотра, но

тельство каскада гидростанций на реке Чорохи, что грозит на водением прибрежным районам Черного моря, в Чечне находится могильник радиоактивных отходов, разрушение которого может поставить весь регион Кавказа перед угрозой смертельной опасности, Ереванская АЭС - тоже «мина замедленного действия», ведь если бы центр Спитакского землетрясения оказался чуть ближе к АЭС, то населению Грузии пришлось бы срочно эвакуироваться, только уходить нам уже некуда. На Кавказе должны действовать

гических прогнозов и координировать стратегию и тактику экологической политики: осуществлять экспертизу проектов первой и второй категорий; 2. Отдел советников президента по экологии возьмет на себя ответственность за своевременное и эффективное проведение научных реформ, контроля за деятельность различных экологических организаций и координации их действий, а также контроль за целесообразностью расходования средств и эффективностью;

3. Отделом совет-



и природных ресурсов или в каком-нибудь НИИ об экологической емкости региона или всей Грузии, о допустимом пороге возмущения экосистем, о том, какие климатические изменения ждут нас в ближайшем будущем, стихийные или антропогенные катастрофы? Нет, увы, не знает! И от того, что это не их вина, а их беда, нам от этого не легче. Значит, экономическое развитие, наше бесконтрольное, подобно пьянящему вину, ведет к жертвам и болезням, пока они не охватят весь мир. Но мы до сих пор лечим лишь следствие, а не предупреждаем возникновение заболевания, его причину. Может быть, неискушенный читатель нам поверит, ибо хорошо знает о том, что для серьезной науки нужны большие средства, а у нас их нет. Нет! Друзья мои, есть эти средства, и немалые, но они распыляются так же, как и научные карты, по второстепенным проблемам, и не дают дополнительного эффекта. Когда речь заходит о необходимости создания мощного национального экологического научного центра, то представители отраслевых НИИ впадают в панику, предполагая, что центр будет создаваться за счет их ликвидации. Ни в коем случае. Но они должны delegировать своих представителей в центр. Министерство охраны природы и природных ресурсов создало НИИ охраны природы, хотя в этом составе и объеме ему не справиться с насущными проблемами. Вот на базе этого НИИ и следует создавать дееспособный центр. В 1998 году «Кавказский дом» провел городской конференцию. В

виду своей несостоятельности и распыленности они эффективат не могли.

В газете «Зеленый мир» приводится как-то расчет того, сколько средств было истрачено на спасение Байкала. Оказывается, на эти деньги вместо Байкальского ЦБК можно было бы за это время построить Диснейленд, но между тем проблема до сих пор не потеряла остроты. Для решения проблемы жизнеспособной стратегии и тактики национальной экологической безопасности необходимо соответствующая служба советников при президенте и реформа науки, которая сможет в комплексе оценивать взаимодействие различных факторов на экологическую обстановку. Национальный экоцентр должен входить в систему ЭкономИИ планеты под эгидой Международного экоцентра, который и будет сводить мозаику биосферных процессов в единую картину, прогнозировать глобальные модели климата и координировать действия национальных НИИ.

В XXI веке мы должны оперировать понятиями экосистем в масштабах их взаимодействия, и для этого уже сейчас необходимо опять-таки на примере Грузии создать постоянно действующие органы по контролю и прогнозированию биосферных процессов в целях национальной безопасности. Но вырисовывается третья проблема - слабая взаимосвязь соседних государств в области экологии. Таким образом, президент Академии наук будет реально отвечать за правильность эколо-

ников по экологии при президенте должны быть проведены всегрузинская и общеевропейская конференции и разработаны проекты структуры Кавказского совета по экологии; его тематика и источники финансирования;

4. Отделом советников по экологии при президенте будут подготовливаться вопросы для рассмотрения на Совете безопасности, а также на парламентском, международном, межправительственном и общественном уровнях. В частности, будут подготовлены проекты решения глобальных биосферных проблем для их обсуждения на ближайшем по времени саммите.

Еще в 1987 году на 42-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН министр иностранных дел бывшего СССР господин Эдуард Шеварднадзе говорил о том, что с глобальной угрозой надо бороться глобальными средствами. Это было сказано с гениальной прозорливостью еще тогда, когда ООН провозгласил лозунг: «Думайте глобально - действуйте локально». Но инерция менталитета столы тяжела и бюрократична, что пока биосфера не начнет собирать кровавые жертвы, человечество не начнет проводить реформы в жизни.

По всем вышеуказанным вопросам мною была представлена докладная записка в вышестоящие инстанции, которая была направлена на рецензию в Парла-

мент Грузии, Академию наук, Министерство охраны природы и природных ресурсов, Департамент геологии и другие ведомства. Докладная получила одобрение, хотя и отмечалось, что вопросы и проблемы, поднятые в ней, превышают компетенцию рецензентов и должны решаться на более высоком уровне, учтывая международный авторитет и его стратегическую прозорливость, я и решил обратиться к самой высокой инстанции лично к Президенту Грузии Э.Шеварднадзе.

Многоуважаемый господин Президент!

Человечество стоит перед реальной угрозой вымирания и необходим авторитетный лидер, который сможет развернуть население планеты лицом к глобальной проблеме. Учитывая Ваше влияние на мир, нам представляется проведение глобальных реформ в жизнь этого Нового ковчега среди бурь политических, финансовых, национальных и религиозных разногласий Вашей исторической миссии. Я призываю всех жителей Грузии и, в первую очередь лиц, облеченные Вашим доверием, чтобы они с большей ответственностью относились к своим обязанностям. Назрела острая необходимость вплотную заняться проблемой устранения глобальной биосферной катастрофы на нашей планете. Перефразируя Ваше высказывание на сессии Генеральной Ассамблеи ООН, можно продолжить мысль о том, что глобальным проблемам надлежит противостоять глобальными мерами, для осуществления глобальных мер необходимы сильные личности с глобальным мышлением. Сделанного Вами уже достаточно для того, чтобы назвать Вас самым выдающимся политическим деятелем ХХ века, перед лицом глобальной экологической катастрофы, которую выдающиеся ученые разных стран предвещают нам уже в начале ХХI столетия, недостаточно вернуть Абхазию и Шиди Карагли и наложить людей. Путь реформ - это единственный путь, по которому мы можем уйти от новых стихийных и антропогенных трагедий, роста агрессивного сепаратизма и войны за жизненное пространство природных ресурсов, голод и болезней, проблем экологических беженцев, вплоть до вырождения вида homo sapiens. Спасать нужно не только Грузию, но и весь земной шар от реальной опасности глобальной биосферной катастрофы.

Гугули КЕБУРИА
Начальник Управления охраны среды и природопользования
Министерства сельского хозяйства и промышленности

Подиум «СТ»

НИКАКИХ МЕХОВ!



Активисты движения в защиту прав животных PeTA (People for the Ethical Treatment of Animals) примут участие в церемонии награждения лауреатов премии «Оскар». Сами они не появятся на празднике, но зато уже разослали письма звездам кино, которые придут на церемонию. В этих письмах будут призывы отказаться от присутствия в костюмах натурального меха. Такие письма получили Аннетт Бенинг (Annette Bening), Майкл Кaine (Michael Caine), Хиллари Свонк (Hilary Swank) и другие. Мало того, в посланиях содержится предложение бойкотировать дизайнеров, которые используют меха в своих работах. В «черный список» попали Джорджо Армани (Giorgio Armani), Кевин Кляйн (Calvin Klein), Стелла Маккартни (Stella McCartney), Ральф Лорен (Ralph Lauren) и Бетси Джонсон (Betsey Johnson). Теперь слово за популярными актерами.

УЧИТЕЛЬСКИЕ ВЫСКАЗЫВАНИЯ

- Так, так, Архимед! Опять опоздал? Только, ради бога, не ври, что опять был заперт в ванной!
- И когда же ты, Коперник, поймёшь, что ты не центр Вселенной??!
- Галилей, если ещё раз сбросишь кирпич с крыши - вылетишь из школы!
- Келлер, перестань глязеть на небо!
- Ньютон, может, хватит дрыхнуть под яблоней??
- Никола Тесла, я вижу, все к тебе так и тянутся. У тебя прямо магнитическое обаяние!
- (Со смехом) Ну что, Эйнштейн? Так и не решил, крокодил зеленее или шире??!
- Павлов, перестань мучить собак!

ТЕСТ

ЧЕМ ЗАКОНЧАТСЯ ВАШИ ОТНОШЕНИЯ?

Каждая девушка хотя бы раз в жизни увлекалась на вечеринке прекрасным незнакомцем или вдруг обращала внимание на приятеля, которого знала сто лет. При этом кто-то решает для себя, что это судьба, а кто-то считает мимолетную влюбленность полной ерундой. Но всегда ли наши убеждения и желания соответствуют действительности?

1. Звонит подружка и спрашивает, как у тебя дела с твоим новымым. Ты отвечаешь:
а) он слишком развязный, а его шутки пошли
б) какой же он новенький — я добываюсь его полгода
в) о, он замечательный

2. Во время медленного танца он говорит тебе о ...
а) том, как долго он мечтал познакомиться поближе
б) том, что твои конспекты по аналитической геометрии ему очень помогли
в) ты вообще не говорите, а целеустремлена

3. Ты могла бы заняться сексом с понравившимся тебе парнем:
а) через некоторое время, когда познакомишься поближе

б) если он очень хорош — в тот же вечер
в) только после того, как он признается в любви

4. Когда вы прощаетесь, он:
а) просит у тебя номер телефона и обещает позвонить
б) говорит, что давно не встречал такую умную девушку
в) провожает тебя до дома и долго не может расстаться

5. Вы случайно остались одни в комнате. Твоя реакция:
а) под благовидным предлогом выйди из комнаты, чтобы никто ничего не подумал
б) в разговоре постараешься разузнать о нем побольше
в) не отвернулся его паски

6. Тебе кажется, что он похож на ...

а) Андрея Державина
б) Антона Бандераса
в) твоего папу

Подсчитайте очки:

	а	б	в
1	30	20	10
2	20	30	10
3	20	10	30
4	10	30	20
5	30	20	10
6	20	10	30

60—80 очков
Ты способна заняться любовью с парнем, которого знаешь всего пару часов. Однако вряд ли тебя (да и его) интересует продолжение этого короткого романа: наутро ты даже не сможешь с уверенностью сказать, звали его Вася или Петручик.

90—120 очков
Для тебя знакомство на вечеринке — начало долгого романа. И ты в этом вполне преуспеваешь, если не будешь слишком захвачена или, наоборот, напориста. Но не следует рассматривать каждого приглянувшегося парня как кандидата в мужья.

130—180 очков
Секс на вечеринке — явно не для тебя. Тебе проще познакомиться с парнем в консерватории, на выставке или, на худой конец, в библиотеке. Только не удивляйся, если в этом случае «принцем мечты» окажется худощавый очкарик, а не рыцарь в блестящих доспехах.

Мало сказать глупость, надо, чтобы в нее поверили.

Продается стационарная машина от «Windows-95». Стартует все.

Искусство вождения требует жертв.

Голубая мечта — найти друга.

Таможня берет добро.

Привлекательные женщины отвлекают.

От несоблюдения техники безопасности человек может не только умереть, но и родиться.

ВТОРОЙ ШАНС



После всемирного успеха «Шестого чувства» все заинтересовались, а что же делал режиссер М. Найт Шьямалан раньше?! И теперь у него появился второй шанс заново раскрыть свой предыдущий фильм «Очнувшись от сна» (1997), который рассказывает о мальчике из католической школы, пытающемся после смерти бабушки раскрыть, где же именно существует Господь Бог. С помощью симпатичной монахини в исполнении Рози О'Dоннелл, которая поясняет все, используя аналогии... из бейсбола, мальчик познает суть разных религий человечества. Эта картина, по мнению Джеймса Шэппле, директора Торонского международного фестиваля фильмов для детей, не похожа на обычные детские ленты из Голливуда, будет показана в Торонто во время киносмотра, который пройдет с 8 по 16 апреля.



ЖАЛЬ, ЧТО МЫ НЕ НАСЕКОМЫЕ

Теперь уже бывшая звезда телесериала «Секретные материалы», актер Дэвид Духовны, позабавил многих не столько своими признаниями в том, что просто обожает все, связанное с рождением детей (у него и актрисы Теа Леони в про-

шлом году родилась дочь), а солованными на длительный срок беременности жены. «Я хотел бы, чтобы мы были как насекомые. Сделавшись это вечерком, а уже через два дня рождается малютка. Это было бы здорово».

НЕСКУЧНЫЕ АФОРИЗМЫ



Делай все по желанию. Тем более, если сильнее всего одолевает желание ничего не делать.

Не заряжает — золотые слова.

Когда мужчина сразу же после развода женится вновь — это торжество надежды над опытом.

Совесть у нас чиста — мы ею не пользуемся.

В любом из нас спит гений. И с каждым днем все крепче...

Есть много чего, чего быть не должно...

Солдат по осени считают.

Лучше переспать, чем недоесть.

Никогда не откладывай на завтра то, что можно сделать послезавтра.

Все лишнее — debtam!

«Крыша» есть — ума не надо.

Плох тот солдат, который упал и не отжался. Хорошо смеется тот, кто стреляет последним.

Ученье — свет, а неученые — чуть свет на работу...

Сколько волка ни корми, а он все равно есть!

Чем удобряли, то и выросло.

Бороться и ис-кать, найти и пере-прятать!

Заряженному тан-ку в дуло не смотрят.

На халаву и «Рама» — сливочное масло.

С корабля — на баб.

Долг платежом страшен.

Пока семь раз отмеришь — другие уже отрежут!

Это все шито по воде белыми вилами.

Наглость — второе счастье.

Дайте солдату точку опоры, и он... уснет.

Не имей сто рублей, а имей сто баксов!

Друга нельзя купить, зато его можешь продать.

Хорошо, когда собака — друг, но плох, когда друг — собака.

Замысл без умысла называеться вымыслом.

Если хочешь поработать — ляг, поспи, и все пройдет!

Не спеши, а то уснеешь!

Никогда не устанешь смотреть на горящий огонь, текущую воду и работу, которую делают за тебя.

Лучше синица в руках, чем утка под кроватью. Мало есть вредно. В перерывах между едой образуется кариес.

Мал воротник, да давит.

Один шаг вперед — двенадцать этажей вниз.

